

# 江苏省徐州市 2024 届部分学校高三上学期 期初试卷

## 一、单选题

1. 两河中下游缺乏良好的木材和石材,所以人们用粘土和芦苇造房屋,并大量使用土坯。意大利南部有多座活火山,古罗马人用火山灰、水、碎石混合成坚硬的混凝土,以此为基础建立起复合式多层建筑,历经千年风雨不倒。这主要说明影响古代民居建筑的因素是( )
- A. 传统文化习俗      B. 国家政治制度  
C. 经济发展水平      D. 自然地理环境
2. 宋朝的户籍制度不再将民众区分为“良民”与“贱民”,而是根据居住地的不同,将民户划分为“坊郭户”与“乡村户”。又根据居民有无地产,划分“主户”与“客户”,而按宋朝立法,“客户”要退佃离开,地主是不可以阻挠的。由此可见( )
- A. 宋朝中央集权遭到不断削弱 B. 宋朝商品经济繁荣,社会流动性加强  
C. 宋朝户籍制度不断发展完善 D. 宋朝户籍管理和社会流动的开放性
3. 《汉书·景帝纪》说:“汉兴,扫除烦苛,与民休息。至于孝文,加之以恭俭,孝景遵业,五六十载之间,至于移风易俗,黎民醇厚。周云成、康,汉言文、景,美矣!”对此,解读正确的是
- A. 丝绸之路开通促进了国内经济发展 B. 独尊儒术政策实行使得民风淳朴  
C. 政策得当促进社会稳定和经济恢复 D. 匈奴外患解除助力文景之治出现
4. 《贞观政要》载:“岷州都督高甑生,坐违李靖节度,又诬告靖谋逆,减死徙边。时有上言者曰:‘甑生旧秦府功臣,请宽其过。’太宗曰:‘虽是藩邸旧劳,诚不可忘,然理国守法,事须画一……若甑生获免,谁不觊觎?我必不赦者,正为此也。’”材料表明
- A. 唐朝君主权力明显加强 B. 太宗注重维护司法公正  
C. 唐朝政权内部斗争激烈 D. 太宗坚持法家思想治国
5. 明成祖规定,“凡是来大明朝贡者,皆听其所为”,并用“免税”政策来吸引夷人来华;当然,组织船队远洋的热情更是达到了前所未有的程度。若高度概括其目的,贴切的说法是( )
- A. 互通有无 B. 开疆拓土 C. 奴颜婢膝 D. 宣扬国威
6. 衡量白银重量的标准叫“平”,近代中国平砝并不统一,常见的有库平、关平、漕平、京公砝平等。其相对数大体为:关平 100 两=库平 100.9986 两=漕平 102.8180 两=京公砝平 104.6517 两。这一状况
- A. 不利于统一市场的发育 B. 加剧了分裂割据的隐患  
C. 破坏了交易秩序的稳定 D. 导致了经济结构的失衡
7. 在某种程度上,中国充满活力的传统棉花制造业使工业化变得更加困难。此后,西方帝国主义开始对中国的条约口岸施加压力,在 19 世纪下半叶用棉纱和棉布淹没了中国……1877 年,一位西方商人说“外国商人已经耐心地等待着达成这些目标好了”。这说明( )

- A. 自然经济对工业化的抵制导致近代中国落后  
 B. 列强的资本输出使中国的自然经济开始解体  
 C. 棉织业发展是一部资本主义国家全球扩张史  
 D. 列强借此把近代中国卷入资本主义世界市场
8. 下图为晚清在国外设立的驻外使馆分布，此分布反映晚清政府



- A. 对外交往有所侧重      B. 外交出现制度性变化  
 C. 力图摆脱各类条约      D. 国际地位有明显下降
9. 1861年，清政府设立了总理各国事务衙门，主管外交及通商、关税等事务，后筑铁路、开矿、制造枪炮军火等事务也归它管理。清政府的做法
- A. 推动了中国外交的近代化    B. 意在抵制列强的经济侵略  
 C. 利于实现中外间平等交往    D. 导致民间设厂高潮的出现
10. 1894年，郑观应出版《盛世危言》一书，该书封面写着：“首为商战鼓与呼”。他把外国资本主义的侵略手段归结为“兵战”（军事侵略）和“商战”（经济侵略），认为后者比前者更为隐蔽、更有威胁性。郑观应这一思想反映了（ ）
- A. 民族资产阶级登上历史舞台    B. 实业救国思想得到普遍认同  
 C. 西学传播的范围进一步拓展    D. 西方对中国的侵略不断加深
11. 1896年，梁启超在其著述中说：印度，大地最古之国也，守旧不变，夷为英藩矣；突厥地跨三洲，立国历千年，而守旧不变，为六大国执其权，分其地矣。梁启超此论意在（ ）
- A. 抨击帝国主义的侵略    B. 揭露中国被瓜分的现实  
 C. 推动维新变法的进行    D. 抵制保守派的落后言论
12. 1921年10月，莫斯科东方大学成立中国班，开启革命留学潮流。如表是1925~1926年中国班学生家庭统计情况，其反映出（ ）

城镇家庭	数量(个)	占比(%)	农村家庭	数量(个)	占比(%)
工人	7	9.7	中小地主、富农	40	55.6
小商人	8	11.1	小手工业者	3	4.2
职员	2	2.8	佃农	5	6.9
资本家	3	4.2	无田户、教员	4	5.6
合计	20	27.8	合计	52	72.2

- A. 中国共产党的阶级属性    B. 中国革命发展的阶段特征  
 C. 近代革命对象的复杂性    D. 近代民族经济的迅速发展

13. 苏美尔城邦小国著名的有埃利都、乌鲁克、乌尔，国外亚达学家，一般把苏美尔文明与城邦的发生、发展过程，分为四个时期，即欧贝德文化期、乌鲁克文化期、捷姆迭特·拉色文化期和早王朝时期。这些城邦规模都不大，但彼此主权独立，城邦设有长老议事会和人民大会，但其政治作用却日趋减弱。造成这一变化的原因是

- A. 君权神授意识深入民主肌体
- B. 个人专制主义统治逐步建立
- C. 东方神秘色彩渗透民族血脉
- D. 小国寡民不能适应日常管理

14. 清朝前期，皇帝身边常聚集一些“西洋人”，部分人物情况如表。对此解读准确的是（）

所在国家	汉名与生卒年	专长与身份
法国	冯秉正（1669—1748）	汉语诗文、中国历史、传教士
意大利	马国贤（1692—1745）	传教士、西洋绘画
法国	张诚（1654—1707）	汉语翻译、几何学、传教士
法国	白晋（1656—1730）	传教士、化学实验、精通满文

- A. 法国是东西文化交流主体
- B. 西学东传依附宗教传播
- C. 早期殖民活动具有隐蔽性
- D. 统治开明促进科技发展

15. 东汉张衡在《七辨》中说：“沙饴、石蜜，远国贡储。”三国时，曹丕曾将五饼石蜜作为礼物送给孙权。西晋史书《续汉书》亦有“天竺国出石蜜”之说。清人在《凉州异物志》中考证出“石蜜”为蔗糖的一种。据此可得出的合理推论是（）

- A. 中国的甘蔗是由印度传入的
- B. 丝绸之路促进了食品的交流
- C. 古代朝贡活动提倡以物易物
- D. 贵族之间馈赠蔗糖不合礼制

16. 运河文化是中华传统文化的重要组成部分，同时经过数千年的历史变迁，往往会造成一种极富特色的区域文化。有关中国古代运河的表述，符合史实的是（）

- A. 春秋时期的邗沟连接了黄淮两河
- B. 灵渠沟通了中国南方和北方地区
- C. 元运河沿岸兴起很多工商业集镇
- D. 清江浦因漕运路线的改变而崛起

## 二、材料分析题

17. 阅读下面材料，回答下列问题。

材料一 由于北方沦陷，对外交往必须通过海道，因此泉州、广州、明州（宁波）迅速发展，成为三大对外贸易港口。南宋对外贸易的繁荣超过了北宋，形成了通向日本、高丽、东南亚、印度、波斯、阿拉伯的海上丝绸之路。

——摘自樊树志《国史十六讲》

材料二 近些年来，宋史学界希望摆脱以往习用的朝代框架，而努力使自己的研究在更长的时段——唐宋或宋元明——中找到意义。……钱锺书曾说：“在中国文化史上有几个时代一向是相提并论的：文学就说‘唐宋’，绘画就说‘宋元’，学术思想就说‘汉宋’——都得数到宋代。”

——摘自邓小南《宋代历史再认识》

(1)根据材料一并结合所学知识，说明南宋外贸路线发生的变化，并分析导致此变化的主要原因。

(2)根据材料二并结合所学知识，综述宋朝文化在中国文化史上的重要地位。

## 18.【近代中国的救亡图存】

材料一 甲午大败，“成中国之巨祸”，中国的民族具有群体意义的觉醒也因此而开始。这是近代百年的一个历史转机。维新改良的潮流急速地涨涌于民族觉醒的曙光之中，成为那个时代的主流。它吸引着一切爱国的中国人从改革中寻求民族的出路。例如，商人经元善就是因此成为一个著名的政治人物的。同时，孙中山、杨衢云、陈少白也随着革命的风雷走上来。他们代表着历史的下一个阶段。

——摘编自陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》

材料二 鸦片战争后，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，民族危机愈加严重，满怀救国救民胸怀的先进分子不断尝试各种主义来拯救中国，但都以失败告终，中国的前途和命运问题始终没有解决。俄国十月革命的一声炮响为中国送来了马克思主义，中国的先进分子找到了拯救中国的出路。

——摘编自李计丰《只有马克思主义才能发展中国》

(1)根据材料一，指出甲午战败后民族觉醒的具体表现。

(2)根据材料并结合所学知识，分析中国先进分子选择马克思主义的历史原因。

## 19.阅读材料，回答下列问题。

材料一 英国毛纺业在15、16世纪成为民族工业，以科茨沃兹为中心的格罗斯特郡，与邻近的威尔特郡、萨默塞特郡一道，成为英国最重要的毛纺织区。随着毛纺业发展，新兴纺织城镇和纺织村庄遍布科茨沃兹地区。但这种基于传统手工技术和旧有组织方式的生产，难以抵挡新技术和机器大工业的冲击，科茨沃兹所在西部毛纺区不但没有率先发生工业革命，甚至还未紧随。这个英国原工业化“先锋”，在迈向工业革命的进程中落伍了，西部原有毛纺业城镇逐渐“空心化”。

从中世纪起，科茨沃兹当地人普遍用这种岩石筑房，其建筑的样式与色泽别具风格，加上绿色的草地、白色的羊群、赭色的岩石、遍布的毛纺业遗址，使得这里旅游资源极为丰富。1966年，科茨沃兹被规划成英格兰最大的“卓越自然美区域”而进行建设。2000年被列为国家公园。随着乡村旅游成为科茨沃兹经济新增长点和最重要的经济部门，该地区居民收入远高于伯明翰、曼彻斯特、利物浦、利兹等大工商都市区。

——摘编自刘景华《科茨沃兹：城镇化进程中成功转身的美丽乡村》

材料二 在旅游开发晚于周庄、西塘等同类古镇的背景下，另辟蹊径的“乌镇模式”成了国内古镇旅游开发的典范。乌镇文化遗存与水乡风光在精心保护中得到了传承创新，成了年接待游客量超千万人次的“梦里水乡”。随着长三角区域一体化发展上升为国家战略，以乌镇为“圆心”，苏嘉湖交界区域奏响了共同富裕“交响曲”。2013年5月，由陈向宏、黄磊、赖声川、孟京辉共同发起的首届乌镇戏剧节举行。乌镇当代国际艺术展、木心美术馆……越来越多的文化元素像乌镇戏剧节一样“飞入寻常百姓家”，让乌镇从“旅游小镇”“度假小镇”，摇身一变成为国际化的“文化小镇”。2014年，乌镇成为世界互联网大会永久会址。首届世界互联网大会乌镇峰会召开以来，乌镇的数字经济企业数从12家增至1000多家。

——摘编自新华网《乌镇如何成为“世界级”》

- (1)根据材料一并结合所学知识，概括科茨沃兹地区城乡转型的基本历程，并简要分析影响各阶段状况出现的主要原因。
- (2)根据材料并结合所学知识，说明乌镇相对于科茨沃兹的有利发展条件。
- (3)根据材料并结合所学知识，谈谈你对城镇建设的认识。

### 三、论述题

#### 20. 阅读材料，回答问题。

##### 京杭大运河的变迁

材料 图1、图2、图3是中国古代三个时期（隋唐时期、元代、清代）的大运河图。



图 1



图 2



图 3

分别提取图1、图2、图3的运河图的信息，并据此说明与其相对应的历史时期。